

手机一点 水到农田

智能电表装地头、自动灌溉车进麦田……即墨区用科技“电”亮智慧农业



自动式长臂灌溉车在段泊岚镇麦田里作业。



扫码观看相关视频
剪辑 记者 尉杨

以电赋能“海上粮仓”

作为全国知名的“海上粮仓”，即墨区是中国北方重要的海参种苗繁育和养殖基地，养殖面积超过3万亩，育苗、养殖年产值达30亿元，海参产业已经形成一条从育种、养殖、加工、流通到销售一体化的完整产业链条。即墨区供电公司综合运用数据信息采集系统、上门走访服务、无人机智能巡检等方式，对水产养殖基地、海产品加工企业进行线上线下用电检测，实时掌握企业用电情况，确保全天候不间断供电。建立应急响应机制，确保30分钟内到达现场，3小时内恢复供电，网格经理三班倒不间断值守，24小时响应客户诉求。

随着产业不断发展，养殖基地用电需求越来越大。即墨区供电公司推进水产养殖集中区域电网升级改造工作，不断优化网架结构，通过夜巡测温、线路特巡等方式，全力保障供电安全。在渔业丰收期，即墨区供电公司组织工作人员每周到水产养殖基地，对投饵、增氧、自备发电机等电气设备进行安全检查，帮助养殖户解决实际用电困难，讲解安全合理用电知识，把服务送到养殖户家门口。

随着天气转暖，正是海产大丰收的时候，不少渔船纷纷出海，即墨区供电公司组织工作人员在渔船出海前，对船上的用电线路、开关插座、用电设备进行安全检查，帮助渔民做好绝缘和防水处理，让渔民在海上能够安全用电。

此外，即墨区供电公司全力服务客户用好电，全流程服务海洋牧场建设、海产养殖、海产企业加工、冷链物流等用电需求，加快配电网规划建设，主动上门为海产加工企业宣讲惠企政策，提供电力技术支持，在用电高峰期对冷藏、物流运输等企业用电进行全面“体检”，护航安全用电，以电赋能“海上粮仓”增产丰收。

本版撰稿摄影 青岛早报/观海新闻记者 康晓欢 袁超 通讯员 宋清晨

段泊岚供电所工作人员在麦田里操作自动式长臂灌溉车。

电设施。

一亩地灌溉成本降低90%

像老矫这样的菜农，在移风店这个青岛蔬菜重镇还有许多。随着共享电表箱进入田间地头，灌溉的问题得到了解决。一个智能电表箱大约能服务灌溉上百亩地，让菜农的灌溉成本降低90%。“原来给菜地浇水都是采取柴油机抽水的方法，一亩地光油费就得20多元钱，现在用上了智能电表箱，手机一扫轻松搞定不说，一亩地的灌溉成本才两元钱，这一年下来光浇水灌溉一项，就能省下几百元的费用。”矫欣德高兴地说。

“真是方便，只要手机扫一扫，就能实现用电灌溉了，真是省心省时又省钱。”日前，在即墨区段泊岚镇高标准农田建设区，农户孙事坚通过安装在机井旁边的扫码灌溉共享电表为自家的小麦灌溉。今年，为了应对高标准农田建设的需求，即墨区供电公司实施农田机井灌溉1个电表+N个出水桩的“扫码共用”服务，在电杆上安装共享电表及扫码共用装置，并粘贴扫码共用装置二维码。农户扫描二维码，录入客户信息注册登录后，通过微信、支付宝等渠道充值。共享电表用电计费管理系统自动为客户接通电源，按照客户使用的电量自动计费，使用完毕后自动断电结算，让农田灌溉开启了“随扫随用、用停即结、安全便捷”的智能化共用模式。

目前，扫码取水的共用方式在

即墨区移风店镇已经顺利完成试点工作。即墨区供电公司通过合理布点智慧共享电表实施集中灌溉，实现了每台智能扫码终端覆盖30亩至50亩耕地，累计为村庄节省安装农排电表100个，大幅减少了电线私拉乱接等现象，实现了农田灌溉用电智能化转变。

智能灌溉车开进麦田里

4月16日上午，一台自动式长臂灌溉车缓缓驶入段泊岚镇的田间地头。“这台自动式长臂灌溉车，像无人驾驶车一样，只要一启动就能自动在设置的小麦田里进行灌溉了。工作人员可以根据干旱的程度进行速度调试，称得上是农业神器。”段泊岚供电所所长李昊鹏介绍，段泊岚镇规模化标准农田比较集中，他们大力配合智能农业发展需求，在田间地头建起了20多个小型变压器，并派出专门的供电专业人员跟踪服务，保障农业机械实施过程中的安全问题。

“别看这个缠满水管的‘机器人’外形不怎么好看，干起活来一点都不含糊。”段泊岚供电所网格经理毛贵发、宋世超一边操作灌溉“神器”，一边展示如何为小麦洗“淋浴澡”。只见他们互相配合，启动机器按钮几秒钟后，呈“一”字形的喷灌车上的几十个喷头瞬间便喷出雾状水珠。随后，喷灌车开始自动沿着设置好的路线向麦田慢慢驶去。当走到麦田尽头时，它会自动折回来。

像这样的自动式长臂灌溉车在即墨段泊岚镇还有几十辆。